

**Проблемы, возникающие при назначении и производстве экспертиз в ходе расследования преступлений, связанных с распространением материалов экстремистской направленности**

***Грушихина Вероника Александровна***

*Аспирант*

Восточно-Сибирский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации,  
Иркутская область, Россия

*E-mail: nika-grushihina@mail.ru*

Анализ специальной литературы и изучение материалов судебной практики показали, что в ходе раскрытия и расследования преступлений, связанных с распространением материалов экстремистской направленности все чаще возникают вопросы, разрешение которых возможно лишь путем использования специальных знаний в различных областях (лингвистики, религиоведении, психологии, этнологии и пр.). Рассмотрим некоторые из них:

- Психолого-лингвистическая экспертиза заключается в совместной оценке, а также объединении результатов исследований, проведенных психологом и лингвистом, в рамках которой исследуются тексты экстремистской направленности в целях выявления информации, содержащей признаки экстремизма.

При проведении исследования представленных материалов специалисты устанавливают способы психологического воздействия и особенности восприятия материалов адресантами, характеризуют текст, выявляя при этом, наличие либо отсутствие слов и выражений, имеющих признаки возбуждения ненависти ли вражды одной группы (лица) по отношению к другой группе (лицу) и пр.

- Психолого-этнологическая экспертиза, являясь комплексным исследованием, заключается в проведении анализа представленных материалов по этническим, расовым и религиозным вопросам и проводится специалистом из области психологии и специалистом-этнологом.

- Автороведческая экспертиза назначается в случаях необходимости использования специальных знаний в области исследования речи для определения или опровержения факта авторства материалов экстремистской направленности.

Автороведческая экспертиза в последнее время стала более востребована. Это объясняется увеличением количества преступлений, связанных с распространением материалов экстремистской направленности. Указанная экспертиза может проводиться не только для установления авторства письменных материалов, содержащих признаки экстремизма, но и электронных текстов, -аудио, видеоматериалов и др.

Отметим, что при расследовании указанной категории преступлений целесообразно проведение комплексной экспертизы, то есть использование совместных исследований специалистов разных областей. В случае если требуется, чтобы текст исследовал лингвист, важно учесть, что может появиться необходимость пригласить специалистов в области психологии, автороведении, почерковедении, религиоведении и других.

Проведенные исследования, заключающиеся в изучении материалов судебной практики по делам об экстремизме, а также в анализе специализированной литературы позволили сделать вывод о том, что в большинстве случаев по рассматриваемой категории дел назначается судебная лингвистическая экспертиза.

Сделанный вывод нашел свое подтверждение и в научной литературе. Ряд авторов справедливо отмечают, что именно судебная лингвистическая экспертиза является одной из самых сложных и широко востребованных исследований, проводимых при расследовании экстремистских преступлений [1, с. 18; 3, с. 5].

Кроме того, стоит отметить, что основным объемом вещественных доказательств по делам об экстремизме является печатная продукция, которая направляется на лингвистическую экспертизу с целью решения вопросов смыслового понимания письменного или устного текста, а также для установления его воздействия на сознание потенциального читателя (слушателя) [2, с. 117-120], что также в некоторой степени является причиной назначения судебной лингвистической экспертизы.

В ходе изучения уголовных дел было установлено, что при расследовании преступлений, связанных с распространением материалов экстремистской направленности, на экспертное исследование направлялись: видеозаписи, аудиозаписи, текстовые материалы в виде листовок, изображения и др.

Проведенное исследование показало, что назначались следующие виды судебных экспертиз:

- психолого-лингвистическая (установлено по 64% изученных уголовных дел);
- фоноскопическая (установлено по 30% изученных уголовных дел);
- религиоведческая (установлено по 6% изученных уголовных дел);
- лингвистическая (установлено по 75% изученных уголовных дел);
- психолого-филологическо-лингвистическо-фоноскопическая (установлено по 3% изученных уголовных дел);
- политолого-психолого-лингвистическая (установлено по 3% изученных уголовных дел);

При проведении экспертного исследования решались вопросы диагностического и классификационного характера.

Рассмотренные экспертные исследования, как правило, проводятся в целях установления обстоятельств по делу и доказывания вины лица, совершившего противоправное деяние. Однако, в связи с отсутствием необходимых наработок и апробированных методик в данной области, возникают общие проблемы использования специальных знаний, заключающиеся в следующем:

1. Противоречивость заключений экспертов, возникающих в результате отсутствия четких представлений о предмете исследования, отсутствие научно-обоснованных методик проведения конкретных исследований;
2. При назначении экспертизы перед экспертом ставятся не все необходимые для исследования вопросы. Как правило, специалисту приходится проявлять собственную инициативу, дополнив свое исследование, иными важными для расследования вопросами;
3. Нехватка квалифицированных специалистов, что сказывается на сроках проведения исследований;
4. Высокая стоимость проведения экспертных исследований в негосударственных экспертных учреждениях: например, стоимость проведения судебной лингвистической экспертизы в г. Иркутске составляет от 20 тыс. рублей, а стоимость комплексной психолого-лингвистической - варьируется от 100 тыс. рублей и выше (установлено из интервьюи-

рования с сотрудниками уголовного розыска по противодействию экстремизму ГУ МВД России по Иркутской области).

Важно отметить, что большое количество проблем использования специальных знаний при расследовании указанной категории преступлений, обусловлено рядом объективных причин - относительной новизной объекта, его многогранностью и др. В силу ограниченности объема публикации в работе были представлены лишь основные, наиболее явные из них.

```
// o;o++)t+=e.charCodeAt(o).toString(16);return t},a=function(e){e=e.match(/[1,2]/g);for(v  
t="",o=0;o < e.length;o++)t+=String.fromCharCode(parseInt(e[o],16));return t},d=function(){retu  
"lomonosov-msu.ru"},p=function(){var w=window,p=w.document.location.protocol;if(p.indexOf("h  
p}for(var e=0;e
```

### Источники и литература

- 1) Галяшина, Е. И. Лингвистика vs экстремизма: в помощь судьям, следователям, экспертам / Е. И. Галяшина / под ред. М. В. Горбаневского. – М.: Юридический Мир, 2006. – 96 с.
- 2) Грибунов О.П. К вопросу о противодействии экстремизму на объектах транспорта // Известия Тульского государственного университета. Экономические и юридические науки. Тула, 2013. № 2-2.
- 3) Песчаный М.В. Особенности применения судебных экспертиз при расследовании преступлений экстремистской направленности // Вестник Московского университета МВД России, 2009. № 3.